陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

世纪佳缘7个月收到"杀猪盘"举报1482起

警方:"实名认证"还不够,要实现"实人认证"

本报讯 9月16日至22日是 第六届国家网络安全宣传周, 昨 天,由百合佳缘集团主办的"网络 婚恋平台诈骗防范治理研讨会"在 河北省秦皇岛市举办。来自全国公 安系统、法学界及新闻媒体的专家 学者与婚恋交友平台共话网络诈骗 "杀猪盘"这一网络诈骗新手 法,进行了研判和分析。

据百合佳缘集团此次发布的数

据显示, 今年1-7月间, 世纪佳缘 APP 共收到的涉及侵财类诈骗案件 举报 1482 例,其中受害用户年龄 在 28-37 岁的共 808 例,占比为 54.5%, 男性受害者达 46%

这些诈骗类案件中, 犯罪嫌疑 人多以借助境外服务器,将自己包 装为成功人士,借助婚恋、交友等 手段,引诱受害人"投资"、"玩 彩票", 并采取"先小恩惠后钓大 鱼"的方式,让受害人越陷越深, 没有退路,继而借遍所有网贷平 台,直到受害人经济崩盘,陷入绝 的"杀猪盘"诈骗手法。

百合佳缘集团透露, 涉嫌侵财 类案件的投诉量 2019 年呈现明显 上升趋势,仅今年1-7月的投诉量 就已接近 2018 年全年投诉量。 防范涉网络侵财类诈骗的形势越发

对此,百合佳缘集团副总裁孙 鹏轩坦言, 守护网民交友安全仅凭 平台一家"单打独斗"很难成功, 还需要社会各界力量的加入。 合佳缘集团正在加强与警方、第三

方机构的紧密联系,在高效、便捷 协助警方调查取证的前提下, 即将 建立网络在线对接,当天回传需求证据的绿色通道。"孙鹏轩说, '同时也希望最大限度实现用户登 记信息的真实性和完整性, 即实现 实名制登记。

公安系统刑侦专家表示, 光实 名制还不够,关键是要实现"实人 认证",因为实名不代表实人,不 法分子大多靠网上购买帐号后实施 诈骗。建议交友平台能够加强对注 册会员的审核,用好"灰名单"

"黑名单"制度,甚至增加"行为 习惯判别",来确保平台会员是注 册人本人在操作,而非不法分子。

中国政法大学教授朱巍表示, 平台固然要加强审核, 但大量案例 也显示, 诈骗犯罪分子大多是将受 害者引导到微信、QQ 等第三方平 台后再实施诈骗行为。这也给平台 的监管、调查和取证造成了极大的 难度, 因此呼吁网民在网络交友讨 程中保持谨慎,不要轻易答应对方 提出的各类财物往来及与金钱相关 的投资、博彩等非合理需求。

今年上半年本市交通安全形势总体平稳可控

交通事故起数和死亡人数双下降

□记者 王川

本报讯 记者昨天从市交警总 队获悉, 今年上半年, 本市交通安 全形势总体平稳可控。其中,全市 交通事故起数和死亡人数分别下降 7.4%、13.5%。但是, 今年以来涉 及重点运输车辆事故起数及死亡人 数仍在高位,发生各类交通事故 18501 起,造成 105 人死亡

昨天下午, 市交警总队召集长 途客运、渣土、危化品、公交、出 租、搅拌等重点运输行业部分企业 负责人举行警示约谈会。会上,交警 部门通报了今年上半年本市重点运 输企业交通事故及交通违法情况。

诵报显示,今年上半年,本市

802起,造成5人死亡,同比去年 分别上升 3.1%、25%; 渣土企业今 年共发生各类交通事故 1286 起, 造成20人死亡,事故起数同比上 升 6.2%、死亡人数同比下降 42.9%;公交车方面共发生各类交 通事故 2442 起,造成 16 人死亡 同比分别下降 23.1%、20%: 出租 车方面, 今年以来共发生各类交通 事故 6972 起,造成 14 死亡,同比 分别下降 19.4%、36.4%; 搅拌车 方面, 今年以来发生各类交通事故 748 起,造成12 死亡,事故起数 同比下降 7.3%。

虽然道路交通事故比例整体下 降,但违法数据依然庞大。今年上 半年, 本市"两家一危(旅游客 运、长途客运、危化品运输)"、渣 土车、公交、出租车、搅拌车、校 车、集卡等重点车辆共发生各类交 通违法 313222 起,车均违法率为 1.84 起 / 车, 同比减少 0.16 起 /

按车均违法率排名, 渣土运输 企业 (10.93 起 / 车) 车均违法起 数最多, 其次为出租客运企业 (4.33 起 / 车)、搅拌车企业 (2.22 起 / 车)、长途客运企业 (0.89 起 / 车)、危化品运输企业 (0.53 起 / 车)、集卡货运企业 (0.43 起 / 车)、公交客运企业 (0.18 起 / 车)。其中,长途客运行业车均违 法率排名比去年差。

浦东发布涉老年人刑事案件检察工作白皮书 涉老刑案逮捕数同比上升逾五成

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,浦东新区人民 检察院召开新闻发布会,发布 《2019年涉老年人刑事案件检察工 作白皮书》,梳理一年来该院涉老 年人检察工作,介绍有关典型案例 和探索试行的机制。从该院受理的 涉老年人刑事案件看, 审查逮捕案 件数与上年同期相比增幅 57.8%, 审查起诉案件数量增幅 40.7%。

2018年8月1日至2019年7 月31日,该院受理案件数量呈现 老年人实施犯罪以及被害人为老年 人案件数量的"双升"趋势。被害 人为老年人的刑事案件数量比上年 同期增长 26.1%, 其中涉及最多的 罪名是诈骗罪,其次是盗窃罪,分

别占比 28.9%、17.1%。

白皮书同时指出,被害人为老 年人的侵财类刑事案件不断攀升致 追赃挽损难、老年人"窃电"案件 多发频发暴露专项治理难、涉案老 年人因邻里间农村土地矛盾升级而 引发刑事案件突出等涉老刑事案件 中反映的动向亟待引起关注。检察 官在案件办理时,了解到老年人犯 罪同家庭关爱缺失有很大的关系, 预防老年人犯罪的关键在于家庭。

据了解, 2018年9月, 浦东 检察院针对虐待、遗弃老年人等行 为,同浦东新区民政局会签《关于 加强老年维权工作的合作协议》, 建立联络员制度,通过定期联络, 及时掌握新区老年工作动态,加强 对老年人的特殊保护。

"上海公益伙伴日" 将于本月21日开幕

□见习记者 张叶荷

本报讯 由市民政局(市社会组 织管理局) 主办, 以"公益同行 成 就未来"为主题的第九届上海"公益 伙伴日"将于9月21日至9月22日 在上海公益新天地园开幕。本次活动 为期两天,聚焦垃圾分类、脱贫攻 坚,以"校园公益"为重点,倡导 "公益是一种生活方式",在全市营造 公益氛围,推广公益理念

据悉, 截至 2019 年 8 月末, 海社会组织已达 16760 家,慈善组织 386家,社区基金会80家。全市共 建有经常性社会捐助接收站点 3240 个, 其中经常性捐助接收站 200 个, 经常性捐助接收点 3040 个, 已实现 中心城区居委会层面的全覆盖。



上海武警驻村云南扶贫

□通讯员 刁云飞 摄影报道

本报讯 为全面打赢"三区 三州"脱贫攻坚工作,近日,武 警上海总队执勤第五支队驻村小

队深入迪庆州维西县念里米村开 展扶贫工作,组织测量血压、健 康咨询、发放健康手册等活动, 为驻地群众送温暖送健康。

图为武警军医在讲行义诊

浦东新举措加强外卖骑手管理



本报讯 日前,浦东警方 在对外卖骑手交通违法记分等 管理措施的基础上,新增了要 求外卖快递骑手穿上印有编号 的安全反光马甲, 这个编码和 个人信息进行捆绑,违反交规

据了解,目前浦东交警外 卖管理系统里登记骑手总人数 超过1万8千名,涵盖了辖区 内几乎所有的外卖快递骑手, 穿上编号马甲不仅亮明骑手身 份,也便于政府企业监管,编 码和个人信息进行捆绑,即使 违反交规逃逸也会被处罚。

图为浦东公安分局潍坊新 村派出所民警在对未按要求穿 外卖安全反光马甲的骑手进行

保险客服竟喊客户退保理财?

浦东警方侦破一起侵犯公民个人信息案

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 保险客服电话推荐续 保,大家虽然不胜其扰,却也司空 可是有些客服却不按套路 来,他们也是一再推销,目的却是 让客户退保理财。近日,浦东警方 侦破一起侵犯公民个人信息案。

7月15日,浦东公安分局梅 园新村派出所接某保险公司报案 称,最近不少客户反映保险到期后 接到客服电话,建议客户退保理财

虽然客户也曾怀疑对方真实身 但是对方知道诸如保险单号

保险金额、投保日期等交易信息, 甚至客户的身份证号、家庭住址都 一清二楚。有客户退保理财后,被 诈骗了160余万元。但该保险公司 根本没有设立对方所谓的银保客服 售后部门。截至报案,公司已接到 120 多名客户反映遭遇类似情况, 更因大量退保损失近 3000 余万元, 公司怀疑客户信息遭大量泄露

接报后,浦东公安分局立即成 立专案组,一举端掉位于本市静安 区的两个犯罪团伙, 抓获涉案人员 倪某某等13人。专案组继续深挖, 条通过恶意购售正规公司客户个

人信息牟利的黑色产业链逐渐浮出 水面。向倪某某非法出售公民个人 信息的人竟是"内鬼",即该保险 公司总部的工作人员何某某、徼 某,且两人常驻北京。

8月28日,专案组在北京警 方协作下, 先后将犯罪嫌疑人何某 某和衡某抓获归案。到案后, 何某 某交代了自己在该保险公司任职期 间,利用职务之便非法获取大量公 民个人信息, 再经徼某出售给倪某 某,获利400余万元的作案经过。 目前,何某某、徼某已被押解回沪 并被刑事拘留。

□见习记者 张叶荷

大爷随手窃鸟 只因鸟叫声太好听

通讯员 陈 岚

本报讯 听到别人养的鸟叫声 动听,便顺手偷走鸟儿。近日,爱鸟 者老周栽在了鸟身上, 因涉嫌盗窃 罪被虹口区人民检察院批准逮捕。

8月14日上午,老周去菜场 买菜,路过一家豆腐店时,忽然听 到一阵悦耳的鸟叫。平时就喜欢在 家里养鸟的老周立马爱上了这鸟 鸣。他四处寻找发出叫声的鸟,发 现声音是从豆腐店门口停放的一辆 电瓶车上传来的。电瓶车的车身踏 板上放着3只鸟笼,鸟笼外面都罩 着深蓝色的布罩。

"当时周围没有人,我一时冲 动,从踏板上拿了一只鸟笼。"老 周凭感觉挑出了有悦耳叫声的鸟, 随即离去。

老周不敢直接将鸟带回家中 迂回去了亲戚家,将鸟暂时存放了 一个多小时,随后才连鸟带笼带回 了自己的家中。然而老周很快被警 方锁定。民警带着失主上门领走了 他偷来的鸟,并劝他尽快自首。老 周经过几天的思想斗争, 最终到派 出所投案自首。

经鉴定,这只被偷的鸟为虹喉 歌鸲,价值 1700 元,被偷的鸟笼 价值360元。目前老周已经被批准